

紐約票站現「詐彈」驚魂 蒙面人持槍「監票」 美中期選舉結果或難產 暴力風險增

拭目以待

【大公報訊】綜合路透社、《華盛頓郵報》及新華社報道：美國中期選舉8日開始正式投票，此前已有超過100萬選民提前投票。多州在提前投票階段頻傳暴力威脅事件，有蒙面持槍人士在亞利桑那州的投票箱附近「站崗」。兩黨迄今已提起近130宗與選舉和投票有關的訴訟。深信前總統特朗普的「選舉舞弊」說的共和黨候選人在30個州競選州長及州務卿等重要職位。由於多個搖擺州戰況激烈，最終結果可能難產，引發大規模暴力事件的可能性不容忽視。

在政治極化、社會撕裂、通貨膨脹「高燒不退」以及大多數人對國家走向不滿的背景下，美國2022年中期選舉於當地時間8日舉行。

今年中期選舉將改選國會眾議院的全部435個席位和參議院100個席位中的35席。此外，全美50個州中36個州的州長、3處海外領地總督以及全美各地大量行政、立法官員等也面臨改選。

印第安納州和肯塔基州將於美東時間晚上六點率先關閉票站，而最後的阿拉斯加州和夏威夷州則在午夜時分關閉票站，意味着在本港時間9日下午1點後，中期選舉結果將陸續出爐。

選舉日變成選舉周

多項民調顯示，共和黨在中期選舉後掌控眾議院的可能性超過8成，拿下參議院的可能性逼近6成，但專家警告，本次中期選舉點票可能比以往耗時更長，很多州無法在選舉日當天得出結果，尤其是在選情激烈的賓夕法尼亞、亞利桑那和佐治亞等關鍵州份。此前的民調顯示，佐治亞州的參議員競選將非常激烈。假如該州兩黨候選人的得票數如預期的那樣勢均力敵，大概率將沒有候選人能獲得超過50%的選票，那麼該州將進行下一輪決勝選舉。決勝將定於12月6日舉行，而在那之前，美國參議院的控制權可能會處於懸而未決的狀態。

無黨派選舉機構Inside Elections的主管內森·岡薩雷斯表示：「在判斷選舉結果的時候，我們不應該稱之為選舉日，而應該稱之為選舉周。」

特朗普未選先質疑結果

在點票時間拉長，社會氣氛緊張的情況下，中期選舉的暴力陰雲不散，而眾多傾向於否定選舉結果的候選人也讓美國民主的未來處於不確定當中。美國前總統特朗普周二已經開始煽風點火，質疑賓夕法尼亞州可能出現的選舉結果。他引用右翼新聞網站的文章稱，該州的郵寄選票可能受到操控，並配上文案：「又來了，選舉舞弊！」

截至8日，兩黨今年已經提起總共128起與選舉和投票有關的法律訴訟，大部分聚焦郵寄選票和計票規則。分析指，在關鍵州份，可能數千張選票就能決定最終選舉結果，「共和黨人正在尋找一切可能的優勢」。

據非營利性團體「美國聯合行動」統計，「質疑選舉者」在全美30個州參與競選州長、州務卿或州總檢察長的重要職位，其中包括亞利桑那州、密歇根州和內華達州等主要搖擺州。這些「質疑選舉者」可能無法輕易接受本次敗選的結果，而他們一旦當上州長或州務卿，可能試圖操縱2024年的大選結果，幫助他們支持的候選人獲勝。

選前犯罪率繼續飆升

美國霍士新聞稱，在中期選舉前的

幾星期，美國犯罪率繼續飆升，選民對這一問題的關注程度僅次於通貨膨脹。6日上午，紐約曼哈頓一處投票站因收到「炸彈威脅」而一度暫停提前投票。紐約警察局拆彈小組緊急趕往現場。警方隨後宣佈，相關威脅信息「是針對一所學校，而非提前投票」，但已足見選前風聲鶴唳的緊張氣氛。

亞利桑那州是本次中期選舉重要的搖擺州之一，該州的馬里科帕縣又是全州競爭最激烈的縣。馬里科帕縣上月出現全副武裝的蒙面「監票人」，在提前投票點附近遊蕩。當地一名法官上周下令要這些人與投票箱保持距離。此外，僅在7月至8月期間，馬里科帕縣選舉辦公室工作人員就收到超過140次恐嚇或騷擾信息，威脅會「殺死他們」。

亞利桑那州州長共和黨候選人萊克是堅定的「質疑選舉者」，曾表示只有在自己勝選的情況下才會接受選舉結果。她的競選總部6日收到裝有可疑白色粉末的信件，不得不宣布關閉競選總部並暫停競選。

▲亞利桑那州票站工作人員7日整理郵寄選票。法新社



▲亞利桑那州一個票站被鐵絲網隔開。法新社



▲威斯康星州選民8日在票站排隊投票。法新社

中期選舉爭議多

暴力陰影

- 在亞利桑那州的多個提前投票箱附近，近日出現不少蒙面人，當中有些人持有武器。
- 紐約曼哈頓投票站6日因收到「炸彈威脅」提前關閉。

「質疑選舉者」

- 「質疑選舉者」在30個州競選州長、州務卿或州總檢察長的職位，在總統大選中認證選舉人票結果起關鍵作用。
- 亞利桑那州州長候選人萊克表示，她將接受選舉結果，但前提是她勝選。

人身威脅

- 亞利桑那州州長共和黨候選人萊克的競選總部收到裝有可疑白色粉末的信件，迫使萊克暫停競選。
- 亞利桑那州選舉工作人員收到「你們都會被處決」等恐嚇訊息，科羅拉多州選舉工作人員穿防彈衣上班。

選票法律戰

- 在11月8日前，兩黨已提起近130宗與選舉和投票有關的法律訴訟，大部分聚焦郵寄選票和計票規則。

結果推遲

- 在多個競爭激烈的關鍵搖擺州，可能需要數日甚至數周時間，才能公布計票結果，恐助長各種陰謀論的傳播、增加暴力風險。

大公報整理

▲佩洛西（中一）離美三藩市寓所。美聯社

佩洛西政治去向成謎

【大公報訊】據CNN報道：美國眾議院議長佩洛西7日表示，丈夫保羅上月遭暴力襲擊一事讓她感到特別痛苦，因為自己才是兇徒的「目標」，此事將影響她在中期選舉後對自己政治未來的決定。

佩洛西當日接受CNN訪問，提到

保羅10月28日在家中遇襲一事。事發當日佩洛西身處華盛頓，突然被國會警察拍門叫醒，通知她保羅在三藩市寓所遇襲，她當時感到十分震驚。

佩洛西在受訪過程中數度哽咽，稱兇徒原本要攻擊的目標是她，卻讓丈夫付出代價，這是最令她感到難過的地方。她表示，自從2020年美國大選之後，整個美國都陷入相當動盪的狀態，大家對選舉暴力的擔憂與日俱增，不過沒想到丈夫竟然會成為選舉暴力的受害者。

輿論普遍認為，民主黨將在中期選舉後失去眾議院控制權，佩洛西將讓出眾議院議長之位。外界好奇她是否會藉此機會選擇退休。佩洛西在訪問中表示有關決定的確受到襲擊事件影響，但未有透露是去或留。



研究：選舉後假消息勢瘋傳

【大公報訊】綜合《國會山報》、《紐約時報》報道：雖然美國中期選舉前一直存在假消息，但研究者警告，在投票日過後假消息或大幅增加。因為極右翼候選人和其支持者或將利用計票結果推遲發布和誤導性輿論散布謠言，令公眾對投票結果產生懷疑。

信息研究機構「選舉誠信夥伴關係」報告稱，投票日後出現的假消息最後會聚焦在數個關鍵州。當局延遲公布投票結果，或有候選人拒絕承認敗選，都會引起訴訟或調查。

研究人員稱，多個關鍵州的共和黨候選人都是「質疑選舉者」。由於這些州可能需要數日時間，才能公布計票結果，恐助長各種陰謀論的傳播、增加暴力風險。

此外，計票網站也引發研究人員的擔憂。選情激烈州份的人士可註冊成為計票網站的觀察員，有心人士可能借「監督行動受阻」等藉口，在網絡上挑起對立，繼而導致不同黨派人士發生衝突。

民調顯示，逾六成美國人擔心假消息影響投票，逾七成美國人認為選舉假消息和社交媒體密切相關。

美中期選舉躲不開特朗普的影子

眾院共和黨領袖麥卡錫有些迫不及待，希望早日成為美國的第三號政治人物。11月6日，麥卡錫與媒體分享了掌權後的計劃。他聲稱，自己要做的第一件事是加強南部邊境的管控。接下來，估計要對拜登展開一系列調查，甚至不排除彈劾拜登的可能性。雖然他聲稱，不會為了彈劾而彈劾、為調查而調查，但特朗普能由着他嗎？106事件剛發生的時候，麥卡錫還一度認為特朗普對此負有責任，過不了幾天，他就親自趕赴海湖莊園向特朗普認錯，以求得他的原諒。如果這一次麥卡錫如願登上眾議院議長的寶座，特朗普的支持自然必不可少，作為政治交易，替特朗普報一箭之仇也是應有之義。

拜登向他的支持者們表示，共和黨要彈劾我什麼呢？似乎覺得自己很無辜，但是看看美軍從阿富汗撤出的狼狽相，自己兒子亨特生意場上的不乾不淨，以及在烏克蘭問題上的個人利益衝突等等，哪一項不夠他喝一壺？

美國中期選舉的背後，其實也有着骯髒的政治操作。一方面，民主黨視共和黨的極端分子是民主的威脅，另一方面又暗地裏為這些人助選，以便在11月的決賽道上，民主黨人可以輕易戰勝這些「質量較差」的候選人。這種做法引發了對民主黨的道德質疑，同時也給自己挖了一個大坑。畢竟有些共和黨候選人並沒有想像的那麼不堪一擊，正所謂偷雞不成反蝕一把米。

此次共有597名共和黨人參與中期選舉，其中308人曾質疑2020年大選結果。特朗普欽點的候選人差不多有200多名，在某種程度上說，這次選舉也是在檢驗特朗普的「金手指」效應。具有諷刺意味的是，如此之多的人不相信這套選舉辦法，為什麼還在這裏忙得不亦樂乎？這次選舉最大的隱憂是，如果篤信「美國大選舞弊論」的人順利當選，他們將成為美國各州選舉工作的組織者和認證者，換句話說，特朗普一旦宣布參加2024年總統競選，屆時再現類似2020

年選舉爭執的狀況，他們有可能推翻各州的結果，進而觸發美國的憲政危機。正因為如此，前總統奧巴馬警告，如果不投民主黨人，將意味着美國民主的死亡。

拜登上台以來，猛打意識形態牌，把世界分成民主與專制兩大塊。而這一次中期選舉，他同樣把民主制度的威脅視為美國最優先的議題。究竟是民主重要，還是民生更重要？美國的選民將給出答案。不過，對於拜登與特朗普而言，這次中期選舉只能有一個贏家。換句話說，民主黨一旦大潰敗，拜登必須要為此擔責，又有幾個人還會支持他競選連任？在這次選舉期間，民主黨的候選人一般都不願請拜登站台，害怕其成為「票房毒藥」。從這個意義上說，2024年的大選很難重複兩個老人決鬥的故事，無論是共和黨還是民主黨，像德桑蒂斯、紐森等後起之秀正虎視眈眈，至少特朗普對此保持着高度的警惕。

周德武

公評世界

11月8日舉行的美國中期選舉，是對拜登執政兩年的「期中考試」。由於美國當前通貨膨脹居高不下，選民痛感強烈，拜登政府的軟肋一目了然。

此前民主黨試圖轉移焦點，把這場選舉變成對特朗普「反民主」的公投，甚至視這場選舉是「挽救美國民主的最後機會」，以此嚇唬選民。但共和黨死死抓住經濟和通脹問題不放，同時把犯罪和非法移民問題作為主打議題之一，以此沖淡民主黨高擎的「墮胎自由」牌，把選民的關注點重新引到餐桌上和荷包裏。1992年，民主黨人克林頓在競選時說過一句名言：「問題是經濟，笨蛋！」他憑藉這一點打敗了老布什。這一次，共和黨如法炮製，把克林頓的這句經典作為打擊民主黨的致命武器。